

淀山湖水草疯长 缠住“帆船脚步”？

水务部门：水草生长情况正常 但会适当清理过长水草



如今正值水草生长期，随手一捞便有不少。

本报记者 张瑞麒 摄

近日，有市民向本报反映，淀山湖水域内的水草生长迅速，尤其是在水位较低时更为明显，不时探出水面。而受影响最大的莫过于停靠湖边的一艘帆船，在水草中难以行驶，碧波泛舟的情景不在，部分水上项目亦不得不暂停。在实地查看后，相关部门表示目前淀山湖的情况比较正常，但将适当地清理过长水草，不影响水上运动中心的正常运行。 本报记者 梁峰

市民存疑 水草缠停“帆船游”这种情况正常吗？

淀山湖作为上海市内唯一的一块自然湖泊，因而成为了不少水上运动爱好者的乐园。12年前，李鑫成为了此处最早一批的帆船教练员，同其他爱好者一样，每天能够驾驶帆船航行于水上，早已不只是一份工作那么简单。不过，近段时间以来，他却不得已停止这项运动，终日面对着淀山湖一筹莫展，原因是近来生长有些“疯狂”的水草。

在淀山湖畔的水上运动中心内，一艘艘白色帆船正静静地停泊于此，依靠着缆绳固定。桅杆上的帆布已被收起，船体不时伴着水波轻轻地上下起伏，如今的码头显得有些冷清。“瞧！”顺着李鑫所指的方向可以看见，墨绿色或近乎于黑色的植物漂浮于船体边，前方不远处的码头上更是有不少已被清理上岸，并被人为地堆叠起来等待处理。

据李鑫介绍，由于帆船的构造问题，船身下都安装有所谓的“龙

骨”，自船底向水下延伸，本是为了稳定，而其形状如同弯钩，因此极易勾住下方的水草。“现在那种高度的水草，这些帆船基本‘有去无回’，被水草死死缠住后往往只能派出拖船将其拖回码头，然后再靠人工清除。”据悉，这些水草动辄两米多长，仅一艘帆船上清理下来的水草数量便着实不少。因此，有些帆船已许久未离开码头。

记者坐上吃水较浅的汽艇，前往淀山湖，才刚驶出码头没多久，水面上便不时出现块块“小岛”，星星点点，大小不一。驶近一看可以辨认出，那是已露出湖面的水草，有的漂浮着，有的则一直通向水下。透过湖面，半米深度同样清晰可见水草的身影，不时伴随着水流摆动着，犹如水下森林。有些即便未露出水面，也极为贴近。“因为这两天连续的阴雨天，水位已经上涨了。前段时间情况要更加严重，放眼望去，湖面上的水草更多。”在李鑫看来，水草并不

足为奇，但今年倒是格外地多。

航行了一段距离之后，水草仍是连绵不绝，生怕螺旋桨被缠上，李鑫不时地操控将引擎及螺旋桨略微升起。“几次眼看水草实在太多，我们只好自己动手清理。”他来到汽艇左舷蹲下，并随手伸入水中便是一大把，随即整个人站起身，高举手臂才勉强将一株植物撩出。而对于缘何水草突然增多，李鑫与同事们一时间众说纷纭。“时常见到有渔船拖着渔网来来回回，甚至偷鱼、电鱼的情况也屡见不鲜，所以我猜测是鱼的数量在减少，水草便越来越多了。不过相比起来，我们更担心的则是水污染造成的水体富营养化。”

“在这里12年了，对淀山湖有了感情。前几年水还是发黄的，现在已经清澈了不少，这些水草‘功不可没’，但如果任凭水草这么生长下去是不是反倒会产生些副作用？”李鑫表示。

专家说法

正值水草繁殖期，目前并不算“疯长”

在看了淀山湖二张照片之后，上海海洋大学水域环境生态上海高校工程研究中心张饮江教授表示：“从照片初步判断，目前淀山湖水生植物的生长尚未达到过度生长状况，这与‘水草疯长’存在较大差别。”

张教授介绍，只有水草密度过高，水草过度生长，甚至沉水植物株高上部浮于水面，遮挡了光照透入水体，干扰了水面能量及物质交换，严重影响水下植物光合作用与水水质状况，降低了生物多样性，影响其他水生生物的生长，影响水域美观，需要收割时，才能算得上是“疯长”。

如今，水域生态环境受到人们的高度重视，水草在其中扮演着重要的角色。避免“水草疯长”也是水体生态修复中关注的重要问题。据了解，水草的生长与气温、水质和鱼虾蟹贝的种类与数量，以及水草群落结构都有一定的相关性。5月这段时间正是水草生长较快的季节，加上本市前一段时间持续的高温与充足的

光照，均使得淀山湖内的水生植物快速生长起来，但目前还不能称之为“疯长”。

对于此前李鑫所提到的鱼类减少的问题，张教授坦言，草食性鱼类、杂食性鱼类、滤食性鱼类与其他水生动物的数量，以及水域生态系统结构与演替，都会影响到水草的生长速度与水面覆盖率。“其实湖泊内有合适数量的水草群落是一桩好事，有利于水质得到净化。而一旦出现水草过多，如不及时清理，也会造成水质的二次污染，影响水域生态环境”。

“其中一张图片中，从水中抓起的水生植物是水绵。”张教授告诉记者，“这是一种丝状藻，丝状藻类的大量生长、繁殖、泛滥，也会对水体及水生生物造成一定危害。春夏季节是丝状藻类容易大量繁殖的时期，因此水绵会缠上船桨、龙骨等等，影响到部分船只的正常行驶。所以也应采取一定的生态方法控制丝状藻类的爆发。”

水务部门表态

将对过长水草进行适当清理

记者了解到，得知此消息后，朱家角镇水务管理所已经派工作人员前往淀山湖现场实地查看。

与专家看法相同，徐所长表示，淀山湖的水草情况属于正常。“目前正值水草生长季，由于近段时间气温高、雨水多，所以水生植物长势较快，有部分出现了露出水面的情况。”

徐所长同时表示，目前水草的生长情况仍属于正常，对于普通的船只航行也没有任何影响，主要影响到的是水上运动中心内的帆船等项目的进行。

由于水草对水质的良性作用，徐所长表示不能胡乱清理。考虑到各类水上项目，如帆船航行等因素，近日管理将派出专业队伍，适当地将部分露出水面的过长水草进行清理，以保证淀山湖水上项目的正常开展。

》城市名片

淮海路街头 仿海关大钟“闹脾气” 前两日乱指时 如今干脆罢工

本报讯 记者 严柳晴 淮海西路绿化带边，一口大钟敲响威斯敏斯特曲，钟声悠扬，让人仿佛回到老上海时光。而最近这钟却开始乱报时，后又干脆闹起“罢工”，钟体上四面钟的指针指向了不同的时刻，让人感觉大煞风景。

每到傍晚6点，淮海西路凯旋路路口，一群60多岁的阿姨妈妈们相约在此练习跳舞。他们会相互告知：“跳舞的地方，就定在外滩大钟底下。”

外滩海关大钟当然不可能迁至此地，他们所说的“海关大钟”是一处景观仿制品。去年，“新淮海坊”的绿地建成了。街角处，一幢高约3米的大钟矗立在绿地前。和外滩大钟一样，大钟本身一个立方体，四面墙体上都挂有一只大钟，钟面上黑白两色，刻有考究的雕花纹路，像是海关大钟的翻版。大约4个月前，这只钟就开始了工作。白天，它还会准点敲响威斯敏斯特曲，然后慢悠悠、一声声地敲响钟点。傍晚时分，街头寂静时，钟声让人仿佛“飘”到了老上海时光。

不过，这只挂钟最近几天却非常“不靠谱”。家住凯旋路附近的周女士称，最近一天傍晚，她路过大钟时，她发现钟楼的4口钟的指针指向了4个不同的时间，朝东面的钟指向了7点，而当时已经8点多了。“我赶着去办事，一看时间8点了，吓了一大跳。

后来一看旁边的钟居然指向11点，我才意识到可能是钟坏了。”

昨天，记者在淮海西路路口看到了这口大钟。四面钟的指针已经完全停滞不动。记者观察了一下钟面，朝东面的时钟指针指向了7点40分，朝南指向11点56分，朝西指向12点04分，朝东指向12点整。而夜间经典的曲调和报时声也不再响起。

这口钟突然罢工，而附近的居民们却惦记着它的钟声。记者了解到，这口大钟属于中山万博广场管辖，2011年时，开发商出资在此建设了一条市政绿化带，这口钟也属于绿化带一景。现在，这口钟的维护工作，由万博广场物业承担。其物业负责人称，这口钟于上周发生了故障，现在正在国外采购零部件，物业会尽快联系修缮。不久之后，它就能够恢复正常，准点奏曲和报时了。



本报记者 张瑞麒 摄

24层楼上玩心跳 浦东现“悬空泳池”

本报讯 记者 顾卓敏“上海出现悬空游泳池”这个悬空游泳池太有创意了！“超级给力的游泳池”……连日来，一则“悬空泳池”的消息在微信上被网友大量转载。昨天，记者了解到，这个被网友誉为是“悬空天际”的泳池就位于上海浦东某酒店的24楼顶层。

据酒店方面介绍，酒店共24层楼高，位于顶层的天幕室内游泳池是一个长30米的标准游泳池，在设计上从室内延伸到室外，因其玻璃设计的泳池底部让有感觉如同在空中游泳。在悬空部分，池底由加厚加固的玻璃制成，让客人在游泳时可以欣赏到街景。网友发布的图中，有一张照片最引人争议：悬空的泳池内，一位身姿矫健的男性正在游泳，而一旁的空中一架飞机“刚巧”路过。对于这样一

张仰拍又充满“巧合”的照片，围绕着是否是PS的产物，微博上更是争论不断。对此，酒店方面证实，这绝对不是PS出来的，而是摄影师为了拍出泳池的透视效果，苦苦等出来的”。

此外，记者了解到，由于游泳池营造出一种空中游泳的感觉，在享受这份“惊险”时，也对众人的心脏承受力提出了考验。因此有恐高症、高血压或者心脏病客人还是得慎入。



酒店供图

六一儿童节 带着孩子去金桥种菜

本报讯 记者 顾卓敏 今年六一，家长和孩子将能在金桥国际体验到现实版的“花园农场”。农场里有豆类、葱花、瓜果，乃至上海人爱吃的鸡毛菜，和电脑say bye-bye，全家总动员，一起体验泥土的芬芳，感受劳作的舒心。

今年六一儿童节，金桥的有机花园农场，提供各类植物，农作物种子及幼苗，配合栽种器具，为小天使们开启孕育绿色生命之门。幼苗被小心翼翼地种进花盆，小铲翻动，松个土，浇个水，专门的技师在一旁手把手的指导小朋友，而爸爸妈妈则和宝贝共同见证生命的绽放。

隔三岔五，孩子们还可以来金桥，精心浇灌自己认养的植物，慢慢观察它们破土发芽、茁壮成长的过程，让孩子们在欢乐一刻，植入绿色理念，用自己的行动为地球添砖加绿。



本报记者 贺佳颖 摄